

Notă informativă
cu privire la aprobarea Conceptului sistemului informațional geografic de stat
„Geoportalul tematic pentru datele spațiale ale Agenției Relații Funciare și Cadastru” și a
Regulamentului privind modul de ținere a geoportalului tematic pentru datele spațiale ale
Agenției Relații Funciare și Cadastru

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului
Agencia Relații Funciare și Cadastru
2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și finalitățile urmărite.
<p>Prezentul proiect de hotărâre a Guvernului are ca obiectiv aprobarea Conceptului sistemului informațional geografic de stat „Geoportalul tematic pentru datele spațiale ale Agenției Relații Funciare și Cadastru (în continuare – Geoportal),” și a Regulamentului privind modul de ținere a geoportalului tematic pentru datele spațiale ale Agenției Relații Funciare și Cadastru, cu dolmenul „geodata.gov.md” care va asigura accesul la totalitatea datelor spațiale și produselor cartografice aflate în posesia Agenției Relații Funciare și Cadastru în conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 458/2017 și Hotărârea Guvernului nr. 731/1997, create din sursele bugetului de stat sau din alte surse legale.</p> <p>Proiectul hotărârii Guvernului prevede toate condițiile de dezvoltare, administrare, gestionare și menținere a Geoportalului precum drepturile și obligațiile părților vizate întru asigurarea administrării geoportalului cu principiile infrastructurii naționale de date spațiale stabilite în Legea nr. 254/2016 și modul de utilizare a materialelor din Fondul Național de Date Geospațiale în conformitate cu Legea nr.778/2001, precum și actele normative elaborate întru implementarea acestor legi.</p> <p>Scopul principal al proiectului este migrarea datelor spațiale și a atribuțiilor geoportalului tematic (www.geoportal.md) în geoportalul tematic pentru datele spațiale (www.moldova-map.md) ale Agenției Relații Funciare și Cadastru, atribuindu-se geoportalului tematic domeniul www.geodata.gov.md care în final va reduce cheltuielile de ținere a sistemelor informaționale și va asigura accesul liber și disponibilitatea datelor spațiale prin servicii de rețea pentru toate persoanele fizice și juridice.</p> <p>Geoportalul a fost creat în anul 2007 în cadrul unui proiect din partea Regatului Norvegiei în baza conceptului aprobat prin hotărârea Guvernului nr. 1298/2003 cu privire la crearea sistemului informațional geografic național, iar o dată cu Legea nr. 254/2016 care a impus ca entitățile publice să partajeze datele spațiale prin servicii de rețea, Agenția în anul 2017 a trecut pe altă platformă open surse și a instalat-o pe platforma guvernamentală MCloud.</p> <p>Proiectul hotărârii Guvernului este elaborat întru realizarea sarcinilor puse către Agenție prin hotărârea Guvernului nr. 822/2020 cu privire la aprobarea acțiunilor necesare a fi întreprinse ca urmare a inventarierii resurselor și sistemelor informaționale de stat existente și a modificărilor ce se operează în unele hotărâri ale Guvernului.</p>
3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene
Proiectul nu are ca scop transpunerea directă a unor prevederi din legislația UE în materia datelor spațiale, dar vine să pună în aplicare prevederile Legii nr. 254/2016, care asigură transpunerea parțială la nivel național a Directivei 2007/2/CE.
4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi.
Proiectul hotărârii Guvernului are ca obiectiv aprobarea Conceptului sistemului informațional geografic de stat „Geoportalul tematic pentru datele spațiale ale Agenției Relații Funciare și Cadastru” și a Regulamentului privind modul de ținere a geoportalului tematic pentru datele spațiale ale Agenției Relații Funciare și Cadastru, care este compus din cinci capitole cum ar fi: Dispoziții generale care descrie obiectivul, scopul și criteriile de lucru a Geoportalului, Capitolul II descrie rolurile și relațiile juridice ale părților ce au tangență cu Geoportalul, Capitolul III descrie responsabilitatea părților întru gestionarea

<p>Geoportalului, Capitolul IV descrie mecanismul de publicare, partajare și interoperabilitatea datelor spațiale iar Capitolul V descrie regulile de siguranță și securitate a informației.</p>
<p>5. Fundamentarea economico - financiară.</p>
<p>Mijloacele financiare necesare pentru dezvoltarea, menținerea și funcționarea neîntreruptă a Geoportalului pentru datele spațiale vor fi alocate din contul și în limita bugetului Agenției Relații Funciare și Cadastru, aprobate în acest sens.</p>
<p>6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare</p>
<p>Ca urmare a aprobării proiectului, ARFC urmează în termen de 9 luni să migreze datele spațiale din geoportal.md pe Geoportalul geodata.gov.md.</p>
<p>7. Avizarea și consultarea publică a proiectului</p>
<p>În scopul respectării prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul Legii poate fi accesat pe pagina web oficială a Agenției Relații Funciare și Cadastru, www.arfc.gov.md, la directoriul <i>Transparența decizională</i>, secțiunea <i>Proiecte de acte legislative și normativ</i>.</p> <p>Proiectul a fost avizat cu Cancelaria de Stat „Centrul de Armonizare a legislației” unde a recomandat ca Nota informativă să fie indicat faptul că proiectul nu are ca scop transpunerea directă a unor prevederi din legislația UE în materia datelor spațiale, dar vine să pună în aplicare prevederile Legii nr. 254/2016; Ministerul Mediului lipsă de obiecții și recomandări; Serviciul Tehnologie Informației și Securitate Cibernetică a solicitat aducerea proiectului în concordanță cu Legea 467/2003 în ceea ce privește sistemele informaționale, după criterii s-a adus în concordanță; Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare a dat recomandări de îmbunătățire a textului, recomandare acceptată; Agenția Guvernare Electronică a dat obiecții asupra proiectului privind necesitatea creării conceptului și includerea utilizării platformelor guvernamentale, obiecție acceptată; Ministerul Finanțelor a recomandat completarea notei informative privind finanțarea, recomandare luată în considerare; Ministerul Economiei a recomandat crearea conceptului, recomandare luată în considerație; Centru Național Antecorupție a obiectat necesitatea transmiterii avizelor pentru a fi efectuată expertiza și Ministerul Justiției a avut recomandări obiective de corectare a actului normativ și au fost luate în considerație.</p> <p>Proiectul a fost supus avizării repetate cu Cancelaria de Stat „Centrul de Armonizare a legislației”; Serviciul Tehnologie Informației și Securitate Cibernetică a recomandat ca administrarea tehnică să fie făcută de către ei și nu de către Î.S. INGEOCAD, ca rezultat în cadrul ședinței comune de lucru cu ARFC, AGE și STISC din 20 ianuarie 2022 sa convenit ca Î.S. INGEOCAD să rămână ca administrator tehnică; Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare a dat recomandări de îmbunătățire a textului, recomandare luată în considerare; Agenția Guvernare Electronică a dat obiecții asupra proiectului din punct de vedere a structurii conceptului lipsind unele capitole necesare în conformitate cu prevederile normative tehnice ale Ordinului MDI nr. 78/2006; Ministerul Finanțelor; Ministerul Economiei a recomandat din punct de vedere a structurii conceptului lipsind unele capitole conform Ordinului MDI nr. 78/2006; recomandările în urma expertizei juridice cu Ministerului Justiției au fost luate în considerație; recomandările expertizei antecorupției a Centrului Național Anticorupției au fost luate în considerație.</p> <p>Totodată, toate propunerile și recomandările parvenite au fost luate în considerare la definitivarea proiectului.. Ministerul Mediului;</p>
<p>8. Consultările expertizei anticorupție</p>
<p>Proiectul a fost supus expertizei anticorupție (Scrisoarea nr. 06/2-47 din 04.01.2022). Conform expertizei prezentate, proiectul corespunde interesului public general, deoarece va contribui la reglementarea măsurilor necesare partajării datelor spațiale în format digital. În normele proiectului supus expertizei anticorupție n-au fost identificați factori sau riscuri de corupție.</p>
<p>9. Constatările expertizei de compatibilitate</p>
<p>Proiectul nu are ca scop transpunerea directă a unor prevederi din legislația UE în materia datelor spațiale dar vine să pună în aplicare prevederile Legii nr. 254/2016, care asigură transpunerea parțială la nivel național a Directivei 2007/2/CE.</p>

10. Constatările expertizei juridice

Potrivit expertizei juridice (scrisoarea nr.04/10701 din 29 decembrie 2021), obiecții conceptuale asupra proiectului nu sunt. Totodată, recomandările și propunerile asupra proiectului au fost luate în considerare totalitate la definitivarea proiectului.

11. Consultările altor expertize

Proiectul a fost supus consultării în cadrul Proiectului UE Twinning cu experții din Croația din domeniu dat.

Director general adjunct



Ștefan CRIGAN

Ex: Ivan DANII

